

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Белоусовой Елизаветы Александровны
на тему: «Развитие муниципальных районов в экономическом
пространстве региона», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и
управление народным хозяйством (региональная экономика)

На современном этапе развития отечественной экономики все большую значимость приобретает пространственный фактор. При этом остаются мало исследованными проблемы экономико-пространственного развития муниципальных районов. С этой точки зрения тема диссертации Белоусовой Е.А. представляется особо актуальной. Судя по автореферату, диссертация отличается удачно сбалансированной структурой, четко сформулированными целью и задачами исследования, полным раскрытием авторской позиции по основным защищаемым научным положениям. Закономерно, что исследование начинается с рассмотрения сущности понятия «муниципальный район» и выделения его характеристик как экономико-пространственного образования. Теоретические взгляды автора явились основой разработанной им методики идентификации конструктивных и деструктивных тенденций экономического развития муниципальных районов в экономическом пространстве региона. Практические исследования, основанные на вышеуказанной методике, позволили сформулировать в диссертации концептуальные направления муниципальной политики, нацеленной на стимулирование конструктивных тенденций экономико-пространственного развития муниципальных районов.

В автореферате достаточно полно отражены элементы научной новизны, которые, в частности, связаны с содержательной интерпретацией сущности понятия «муниципальный район». Значительный научный интерес представляет авторская методика идентификации конструктивных и деструктивных тенденций экономического развития муниципальных районов. Особо значимым результатом с методической точки зрения является выделение автором трех групп показателей: показателей, связанных с насыщенностью экономического пространства деятельностью экономических агентов; показателей пространственного каркаса экономического пространства; показателей связанности экономического пространства. Представляется, что выбранные диссертантом показатели в полной мере отвечают важнейшим критериям оценки развития муниципального района и позволяют выявить возможные направления трансформации экономического пространства региона. Достоинством работы является также анализ лучших зарубежных практик и оценка нормативных условий пространственного развития как на национальном уровне, так и на уровне изучаемых субъектов РФ (Свердловская и Челябинская области).

При общей высокой положительной оценке диссертации, можно отметить дискуссионность предлагаемой автором жесткой градации баллов,

разделяющих конструктивные и деструктивные тенденции экономического развития муниципальных районов. Проведенная бальная оценка экономического развития муниципальных районов как Свердловской, так и Челябинской областей свидетельствует, что ни в одном из них не наблюдается итоговая сумма менее 23-25 баллов. Отдельные из проанализированных показателей в муниципальных районах, отнесенных к территориям с деструктивным типом развития, получили максимально возможные положительные балльные оценки, что делает проблематичным их отнесение к территориям данного типа. Возможно введение весовых коэффициентов к предложенным показателям, а также выделение особой группы муниципальных образований, получивших баллы в размере, например, 20-33 балла, но имеющих максимальные баллы по отдельным показателям, позволило бы более дифференцировано подойти к классификации муниципальных районов.

В целом, необходимо отметить высокий научный уровень диссертационной работы, ее бесспорную теоретическую и практическую значимость. Основные положения проведенного исследования использованы не только в деятельности органов местного самоуправления ряда муниципальных районов Свердловской области, но и в практике работы Правительства Свердловской области. Широкая апробация результатов исследования определяется многочисленными выступлениями автора на ряде международных и всероссийских научно-практических конференций, а также публикацией основных выводов автора в 17-ти работах, в том числе, в пяти статьях в изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов, в двух статьях в журналах, индексируемых в международной базе данных Scopus и Web of Science.

Все это свидетельствует о том, что рецензируемая диссертационная работа является завершенным научно-квалификационным исследованием. Диссертация «Развитие муниципальных районов в экономическом пространстве региона» соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертационным работам, а ее автор, Белоусова Елизавета Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Романова Ольга Александровна
Екатеринбург, ул. Московская, д.29

Тел.: (343) 371-61-66

E-mail.: econ@uran.ru

Федеральное государственное
Бюджетное учреждение науки
Институт экономики УрО РАН
Главный научный сотрудник

д.э.н, проф., заслуженный деятель науки РФ
08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством

18 марта 2019 г.

Романова

